

## НЕОТРАДИЦИИ В СОВРЕМЕННОЙ ЖИЗНИ ВЕРХНЕПАРЕНЬСКИХ КОРЯКОВ.

*Хаховская Людмила Николаевна*

(Северо-Восточный комплексный научно-исследовательский институт

им. Н. А. Шило ДВО РАН, г. Магадан)

hahovskaya@gmail.com

В докладе будут рассмотрены практики природопользования и социальные отношения этнолокальной группы верхнепареньских коряков. В советское время единственным исследователем, изучавшим эту группу, был И.С. Гурвич (1978). Методологической платформой исследования являются теории фронта, модернизации и неотрадиционализма. В общем виде данная историко-культурная модель описывает современную групповую социокультурную отличительность как неотрадиции, понимая под последними «непреднамеренные последствия модернизаций» (Martin 2000). Неотрадиция рассматривается как результат экономических, технико-технологических и социальных подвижек, протекающих в ситуациях более спонтанных (российский фронт) и более целенаправленных (советская модернизация) межэтнических контактов между «большой» и «малой» культурами.

Показан циклический характер динамики природопользования верхнепареньских коряков в этнографическое время (повороты от морского берега в тундру и наоборот). Основной фактор неотрадиционных сдвигов у верхнепареньцев заключается в трансформирующем влиянии глобальной экономики на присваивающее природопользование, повседневную жизнедеятельность и социальные отношения. Сформировались полярные группы, ориентированные на традиционность и на рыночность, облик которых различается по ряду позиций (социальная активность, профессиональная специализация, наличие средств передвижения, размер добычи, способ переработки). Яркий современный тренд — переход «традиционщиков» в «рыночники».

Другой важный фактор — инфраструктурная обусловленность организации современной сельской повседневности, семейного уклада и домашней экономики. Сельское сообщество верхнепареньцев находится в рамках ресурсных и институциональных ограничений, что приводит к согласованию их жизненных перспектив с синхронными циклами различной временной протяженности. Суточный цикл зависит от режима подачи электроэнергии; недельный — от режима выпечки хлеба, годовой — от режима работы школы. Возникают неотрадиционные формы повседневного поведения и сезонных миграций.

Неотрадиционные подвижки прослежены в духовной сфере. Вещественные источники дают основание предположить, что корякский шаманизм в целом носил фронтальный характер, механизмом поддержания которого служили межэтнические заимствования, преобразуемые в традиции. Проанализирована современная погребальная обрядность верхнепареньских коряков, в которой реконструированы три разновременных напластования, предполагается их «интрузивное» происхождение. Новейшей социальной технологией является принятие верхнепареньскими коряками протестантизма, который квалифицируется как неотрадиция, направленная на этническое сплочение и адаптацию.